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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Соціальні перетворення в державі завжди 

нерозривно пов’язані з відродженням національної культури й духовності, що зі 

свого боку, активізує музичні та естетичні види діяльності в аспекті їхньої 

соціокультурної та виховної ролі в процесі гармонійного розвитку особистості. 

Означене питання особливо актуальне для вищої школи, оскільки студентська 

молодь є важливим рушієм культурних змін і суспільного розвитку; саме в 

студентські роки юнаки й дівчата не лише найбільш активно, але і свідомо 

прилучаються до духовних цінностей, у них формується духовна культура. 

В проекті Концепції гуманітарного розвитку України на період до 2020 року 

(2012 р.) одним із стратегічних завдань визначено формування вільної, забезпеченої 

всіма можливостями для самовиявлення, фізично й духовно розвиненої особистості, 

яка живе в гармонії із собою, іншими людьми, природним середовищем і 

навколишнім світом. Навчально-виховний процес, у тому числі й закладів вищої 

освіти, значною мірою вже зорієнтований на реалізацію означених положень, однак 

потребують переосмислення його окремі змістові та організаційні аспекти в 

контексті використання засобів музично-естетичної діяльності (МЕД).   

Дбайливе ставлення до духовного зростання особистості є запорукою 

успішного розвитку суспільства. А музично-естетична діяльність завдяки своїй 

емоційній насиченості та різноманітності, багатству своїх проявів у житті володіє 

значним виховним потенціалом та можливостями як для творчого самовираження 

студентів, збагачення їхнього естетичного досвіду, так і для пізнання в 

узагальненому та символічному вигляді культурних і духовних здобутків, виявлення 

і становлення своїх духовних можливостей.  

Як вітчизняні, так і закордонні вчені досліджують: проблеми духовності 

(М.Й. Боришевський, К. Ваайман, М.В. Міхалковіч, С.О. Ставицька, Г.П. Шевченко 

та ін.) та духовної культури (А.Є. Дорога, Е.О. Помиткін, М.Л. Тітаренко, С. Цзінь 

та ін.); питання виховання духовної культури студентів (О.М. Власенко, 

Х.Ю. Боташева, К.Є. Гагаріна, В.О. Долженко, В.В. Лаппо, О.К. Нєстєров, 

О.П. Плавуцька, М.В. Роганова, І.В. Юстус та ін.); функції мистецтва в розвитку 

особистості (О.А. Комаровська, О.В. Михайличенко, О.М. Отич, Г.М. Падалка, 

Л.П. Петько, Б.М. Теплов, Ц. Лібінь та ін.) та її духовному становленні (О.І. Іванова, 

О.М. Олексюк, Л.Д. Ороновська, А.М. Сєрєбрякова та ін.); умови виховання в 

молоді духовної культури, в тому числі із допомогою засобів мистецтва, зокрема 

музичного (В.В. Гракова, З.З. Кримгужіна, Ю.О. Левченко, В.А. Подрєзов, 

Н.А. Полтавська, Н.В. Свещинська, Н.А. Шемякова та ін.).  

Питання музично-естетичної діяльності розглядаються у ракурсі музичного 

виховання дітей (А.М. Зіміна, О.А. Калімулліна, Н.Б. Кривошея, І.О. Слятіна та ін.) 

та підготовки майбутніх учителів музики (Л.Н. Альмухамбетова, В.П. Андрющенко, 

С.Ю. Заваріна, В. Цзяньшу, Л.П. Шопіна та ін.), а також у музикознавчому та 

культурознавчому контексті (Ц. Цен, Ч. Cя та ін.). Однак, попри наявність певних 

теоретичних передумов для застосування засобів музично-естетичної діяльності у 

закладах вищої освіти, практичний досвід засвідчує, що не всі студенти готові 

реалізувати себе у цій сфері, багато хто розглядає її лише як розвагу, а не як чинник 
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саморозвитку. А обґрунтовані теоретичні засади лише частково стосуються змісту 

виховної роботи університету, зокрема педагогічних умов виховання духовної 

культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності. 

Окрім того, аналіз теорії та практики організації музично-естетичної діяльності 

студентів університету свідчить про низку суперечностей об’єктивного й 

суб’єктивного характеру, які ускладнюють цей процес. Зокрема, між:  

 потребою особистості в духовному розвитку та недостатньою ефективністю 

організації музично-естетичної діяльності університету, спрямованої на виховання 

духовної культури студентів; 

 суспільно визнаною роллю музично-естетичної діяльності у вихованні 

молоді та недостатньою актуалізацією її структури та особливостей у процесі 

роботи зі студентами університету; 

 значним розвивальним потенціалом позанавчальної духовно-практичної, 

зокрема музично-естетичної діяльності, та переважанням у її змісті здебільшого 

розважального, а не виховного компонента; 

 потенційними виховними можливостями музично-естетичної діяльності 

студентів і не розробленістю педагогічних умов її цілеспрямованої організації у 

закладах вищої освіти з метою виховання духовної культури студентів. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатнє вивчення і висвітлення в 

педагогічній літературі, необхідність теоретичного обґрунтування відповідних 

педагогічних умов та розробки практичних рекомендацій щодо розв’язання 

зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Педагогічні умови виховання 

духовної культури студентів університету у процесі музично-естетичної 

діяльності». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Дисертаційне дослідження виконане згідно з тематичним планом науково-дослідної 

роботи кафедри соціальної педагогіки Національного педагогічного університету 

імені М.П. Драгоманова. Тему дослідження затверджено Вченою радою 

Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 7 

від 08.12.2015 р.).  

Об’єкт дослідження – виховання духовної культури студентів.  

Предмет дослідження – зміст та педагогічні умови виховання духовної 

культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності.  

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати сутність і структуру музично-

естетичної діяльності студентів університету та експериментально перевірити 

педагогічні умови її ефективної організації щодо виховання духовної культури. 

Завдання дослідження: 

1.  Проаналізувати сутність феноменів «духовна культура» та «духовна 

культура студентів», визначити критерії, показники та оцінити рівні вихованості 

духовної культури студентів у процесі музично-естетичної діяльності. 

2.  Обґрунтувати сутність, структуру та особливості музично-естетичної 

діяльності студентів університету в контексті виховання їх духовної культури. 

3.  З’ясувати сучасний стан організації музично-естетичної діяльності щодо 

виховання духовної культури студентів університету та обґрунтувати педагогічні 

умови цього процесу. 
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4.  Розробити змістове наповнення педагогічних умов виховання духовної 

культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності та 

представити результати його впровадження. 

Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань використано такі 

методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної та 

мистецтвознавчої літератури з проблеми дослідження задля виявлення виховного 

потенціалу, змісту і структури музично-естетичної діяльності студентів, уточнення 

понятійного апарату, що стосується виховання духовної культури студентів як 

складової сучасної системи виховання університету; систематизація та узагальнення 

педагогічного досвіду для окреслення концептуальних положень вирішення 

означеної проблеми та визначення педагогічних умов виховання духовної культури 

студентів університету в процесі МЕД; емпіричні – анкетування й тестування 

студентів для виявлення рівнів вихованості духовної культури студентів 

університету в процесі МЕД, експрес-опитування задля з’ясування сучасного стану 

організації МЕД в університетах; педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний, контрольний) використано для перевірки ефективності змістового 

наповнення педагогічних умов виховання духовної культури студентів університету 

в процесі МЕД;  методи обробки даних – кількісний і якісний аналіз у процесі 

опрацювання експериментальних даних; статистичні методи (критерій φ* Фішера) 

для узагальнення результатів дослідження та забезпечення їхньої  вірогідності. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що: 

–  вперше теоретично обґрунтовано педагогічні умови виховання духовної 

культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності, здійснено 

їх змістове наповнення; подано трактування поняття, окреслено сутність і структуру 

музично-естетичної діяльності студентів у контексті виховання їх духовної культури 

(мотиваційно-цільовий компонент – мотиви, мета й завдання МЕД; предметно-

змістовний компонент; процесуальний компонент – форми, методи й засоби 

виховного впливу МЕД на студентів; оцінювально-результативний компонент); 

визначено та обґрунтовано систему критеріїв, показників і рівнів вихованості 

духовної культури студентів університету у процесі музично-естетичної діяльності;  

–  уточнено: складові духовної культури особистості (когнітивна, емоційно-

ціннісна, акмеологічна, діяльнісно-перетворювальна), загальні особливості музично-

естетичної діяльності студентів університету, які визначають її виховний зміст;  

–  подальшого розвитку набуло: теоретичне обґрунтування форм і методів 

позанавчальної духовно-практичної діяльності в контексті виховання духовної 

культури студентів; питання ролі й місця музично-естетичної діяльності в системі 

виховання духовної культури студентів.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у: впровадженні в 

навчально-виховний процес педагогічних умов виховання духовної культури 

студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності та апробації їхнього 

змістового наповнення; розробці та впровадженні методичних рекомендацій для 

організаторів соціально-виховної роботи з молоддю «Виховання духовної культури 

студентів у процесі музично-естетичної діяльності»; підборі, адаптації до завдань 

дослідження та апробації комплексу традиційних (музичний клуб, музична вітальня, 

музичні ігри) та інноваційних (арт-панорама, музичний щоденник, музичні листівки, 



 4 

музичний тренінг саморозкриття, танцювально-ігровий тренінг, музично-творчі 

проекти) форм і методів позанавчальної, зокрема музично-естетичної діяльності, у 

контексті виховання в студентів університету духовної культури; розробці 

комплексної методики оцінювання рівня вихованості духовної культури студентів 

університету в процесі музично-естетичної діяльності. 

Матеріали дисертації можуть бути використані в практичній діяльності 

організаторами виховної роботи в університеті та інших типах закладів освіти, 

членами студентського самоврядування для оптимізації соціокультурного напряму 

своєї діяльності; під час підготовки методичних рекомендацій та посібників з 

оптимізації виховної роботи у закладах вищої освіти. 

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес 

Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка №07-

10/2339 від 21.12.2017 р.), Східноєвропейського національного університету імені 

Лесі Українки (довідка №03-28/01/1858 від 29.06.2017 р.) та Хмельницького 

інституту соціальних технологій Відкритого міжнародного університету розвитку 

людини «Україна» (довідка №98 від 06.07.2017 р.). 

Особистий внесок здобувача. У статті, опублікованій спільно з 

Л.М. Вольновою, автором окреслено підходи китайських дослідників до 

формування духовної культури та здійснено порівняльний аналіз українського та 

закордонного досвіду в цьому напрямі.  

Апробація матеріалів дисертації. Основні теоретичні та практичні результати 

дослідження було представлено в доповідях і повідомленнях на конференціях 

різного рівня: міжнародних – «Сучасні тенденції та фактори розвитку педагогічних 

та психологічних наук» (Київ, 5-6.02.2016), «Актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти» (Кам’янець-Подільський, 14-15.04.2016), «Actual 

questions and problems of development of social sciences» (Польша, Кельце, 28-

30.06.2016), «Педагогіка в системі гуманітарного знання» (Хмельницький, 18-

19.11.2016), «Актуальні проблеми сучасної психології» (Полтава, 10-11.02.2017), 

«Педагогіка в системі гуманітарного знання» (Одеса, 08-09.09.2017); всеукраїнських 

– «Шості сіверянські соціально-психологічні читання» (Чернігів, 25.11.2015), 

«Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» 

(Умань, 27.10.2016), «Актуальні проблеми теоретичної та консультативної 

психології» (Київ, 14-15.06.2017), «Інноваційні наукові дослідження у галузі 

педагогіки та психології» (Запоріжжя, 3-4.02.2017); щорічних звiтних наукoвo-

практичних конференціях прoфесoрськo-викладацькoгo складу Нацioнальнoгo 

педагогічного університету iменi М.П.Драгoманoва (2016-2018 н.р.). 

Публікації. Oснoвнi результати дисертаційного дoслiдження висвітлено в 16 

публікаціях (15 одноосібні). З них: 1 методичні рекомендації, 5 статей у наукових 

фахoвих виданнях України, 1 стаття у вітчизняному науковому журналі, 2 статті в 

зарубіжних наукових виданнях (1 стаття у співавторстві), 7 тез доповідей за 

матеріалами конференцій. Загальний обсяг особистого доробку – 13,8 др. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 297 сторінок, із них 182 сторінки основного тексту, 7 додатків 

складають 77 сторінок. Робота містить 17 таблиць (3 із них повністю займають 
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сторінку) і 16 рисунків на 17 сторінках. Список використаних джерел налічує 300 

найменувань, із них – 28 іноземною мовою. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, 

предмет, методи дослідження; розкрито наукову новизну і практичне значення 

отриманих результатів; подано інформацію про апробацію та впровадження 

результатів дослідження, особистий внесок і публікації, наведено відомості про 

структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади виховання духовної 

культури студентів університету у процесі музично-естетичної діяльності» – 

з’ясовано місце духовної культури в контексті суміжних понять, уточнено поняття 

«духовна культура студентів» та «виховання духовної культури студентів 

університету», обґрунтовано поняття «музично-естетична діяльність студентів», 

виявлено загальні особливості МЕД, які визначають її виховний зміст; окреслено 

структуру музично-естетичної діяльності студентів університету. 

Наголошено, що студентський вік є значущим етапом у вихованні духовної 

культури, оскільки в цей період відбувається розширенням світогляду особистості, 

збагачення внутрішнього світу, становлення ціннісних орієнтацій на фоні 

недостатнього життєвого досвіду. Констатовано, що університет: створює широкий 

спектр можливостей самореалізації в навчальній, соціокультурній, професійній 

сферах (М.В. Роганова); є осередком соціальної активності, що сприяє 

міжкультурному діалогу (Л.М.Вольнова); транслює через зміст навчальних 

дисциплін духовний зв’язок поколінь і духовний досвід людства (О.Т. Горіна); 

забезпечує специфічне культурно-моральне середовище студентських колективів і 

гуманний стиль спілкування й поведінки (Г.І. Фазилзянова); через естетичність 

середовища сприяє розвитку прагнення до творення краси у всіх її проявах – 

почуттях, думках, діях, поведінці, вчинках (О.І. Іванова) тощо. Відтак сучасні 

університети повинні цілеспрямовано сприяти забезпеченню функціонування 

цілісної системи виховання духовної культури студентів, оскільки вони, будучи 

молодою елітою суспільства, поступово з виконавців стають ініціаторами та 

організаторами соціально значущої діяльності, трансляторами духовної культури. 

Здійснено узагальнений аналіз сутності понять «культура» та «загальна 

культура». Визначено, що поняття «культура» в освітньому аспекті розглядається як 

шлях і спосіб реалізації людських сутнісних сил, як втілення особистістю своєї 

діяльнісної сутності, що нерозривно пов’язана із творчістю. Базові елементи 

культури існують у двох видах – матеріальному й духовному. Духовну культуру в 

широкому плані (за Н.Д. Пальм) розглянуто як складову загальної системи культури, 

яка охоплює духовну діяльність та її продукти (інтелектуальні, естетичні, етичні, 

соціальні, релігійні). Підкреслено, що результати різних видів діяльності людини, 

які отримали високе суспільне визнання, переходять у категорію духовних 

цінностей. Так, художні (естетичні) цінності втілюються в мистецтві (в тому числі й 

музичному), показуючи з допомогою творчості соціальні устремління та ідеали 

людей. Тому духовна культура у вузькому (особистісному) плані – це духовний світ 
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особистості – її погляди, переконання, смисли, ідеали, цінності тощо, творчі 

досягнення, які дозволяють їй жити в гармонії з культурою суспільства (народу), 

розвивати його й себе (за Е.О. Помиткіним, Л.П. Шопіною).  

Підкреслено, що: духовна культура є частиною загальної, а тому її дослідження 

слід вести в контексті творчого й перетворювального потенціалу культури; 

виховання духовної культури студентів зумовлене особливостями національної та 

вселюдської культур, цінності яких доцільно їм транслювати та прилучати до 

збагачення; духовна культура є чинником та складовою професійної культури 

студента – майбутнього фахівця, що вимагає посилення гуманітарного компонента 

вищої освіти; духовна культура охоплює низку структурних елементів, у тому числі 

й естетичний, потенціал якого (зокрема, музичного мистецтва), можна й потрібно 

використовувати, організовуючи процес виховання в університеті. 

З’ясовано роль духовної культури в сучасному освітньому просторі вищої 

школи. Констатовано, що, попри соціокультурні чи національні впливи, поняття 

духовної культури зберігає транскультурний характер, вбираючи в себе дух народу, 

його традиції, цінності, надбання. Через різні соціальні інститути, насамперед, сім’ю 

і школу (в тому числі й вищу), цінності духовної культури транслюються 

зростаючому поколінню. У молоді, яка прилучається до прекрасного, гармонійного, 

вищого, активізується саморозвиток, творча та перетворювальна діяльність. 

Визначено підходи до поняття «духовна культура»: культурологічний, 

соціологічний, аксіологічний, акмеологічний, комплексний (особистісно-

діяльнісний). Спираючись на комплексний підхід, духовну культуру особистості 

розглянуто як цілісну структуру, що становить єдність: системи знань про норми, 

ідеали, звичаї, цінності народу та людства (когнітивна складова), комплексу 

переконань, світоглядних орієнтацій, духовних інтересів і потреб, емоційно-

забарвленого ставлення до світу (емоційно-ціннісна складова), прагнення до 

особистісного і професійного зростання у відповідності із базовими цінностями 

(акмеологічна складова), а також власної діяльності, зорієнтованої на активний 

духовний саморозвиток, накопичення духовного досвіду, збереження, поширення і 

створення нових зразків духовної культури (діяльнісно-перетворювальна складова). 

Уточнено поняття «духовна культура студентів», яке в роботі розглянуто як 

складову їхньої особистісної та професійної культури, що є результатом оволодіння 

соціальним досвідом, цінностями культури свого народу; як професійно значущу 

характеристику особистості студента, яка інтегрує в собі систему знань про духовні 

цінності культури, комплекс світоглядних уявлень і переконань, духовних інтересів 

і потреб, пережитих почуттів, що є необхідною основою творчо-перетворювальної 

діяльності майбутнього професіонала (за О.К. Нєстєровим, О.В. Шкіренко). У 

духовній культурі студента умовно можна виокремити ті ж складові, що і в 

загальній культурі особистості (когнітивну та ін.). 

З’ясовано сутність категорії «виховання духовної культури студентів 

університету» як системи науково обґрунтованих педагогічних дій та заходів у 

навчально-виховному процесі та соціокультурному середовищі закладу вищої 

освіти, що забезпечує формування знань про цінності духовної культури, духовних 

потреб і досвіду духовного дорослішання шляхом спрямування студентів до 
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самовдосконалення й саморозвитку через духовно-практичну, в тому числі й 

музично-естетичну діяльність (за В.В. Лаппо, О.К. Нєстєровим).  

Вивчено позиції науковців щодо музично-естетичного (С.В. Здорова, 

О.В. Михайличенко, С.Д. Якушева та ін.) та художньо-естетичного виховання 

молоді (С.Є. Бухальська та ін.), музичної (Л.Л. Бочкарьов та ін.) і навчально-

естетичної діяльності (В.В. Гракова та ін.), а також музично-естетичної підготовки 

студентів (Л.Н. Альмухамбетова, В.П. Андрющенко, Л.П. Шопіна та ін.). На цій 

основі поняття «музично-естетична діяльність студентів» розглянуто як 

цілеспрямовану взаємодію з творами музичного мистецтва (сприйняття, 

переживання, інтерпретація, творення) та суб’єктами такої діяльності (аматорами, 

митцями, глядачами, організаторами) в умовах соціокультурного середовища 

університету, яка сприяє активному включенню студентів у систему суспільних 

відносин, прилученню їх до духовних цінностей, використанню духовного 

потенціалу музичного мистецтва у власній діяльності. Наголошено, що музично-

естетична діяльність має естетичний характер, адже пов’язана зі сприйманням і 

усвідомленням прекрасного в навколишньому світі та мистецтві. Саме в процесі 

діяльності та з допомогою засобів музичного мистецтва, через пізнання його 

витворів, сприймання, оцінювання, мотивування й натхнення їхнім естетичним і 

духовним сенсом, створюються оптимальні педагогічні умови для виховання 

студента як особистості активної, готової до змін.  

Окреслено загальні особливості музично-естетичної діяльності студентів 

університету, які визначають її виховний зміст: ціннісне ставлення студентів до 

процесу музично-естетичної діяльності як до шляху самопізнання; реалізація 

духовно-творчого потенціалу студентів у процесі залучення до музично-естетичної 

діяльності; активна позиція студентів в організації музично-естетичної діяльності; 

емоційно-ціннісний характер музично-естетичної діяльності студентів. 

Спираючись на психолого-педагогічний (С.У. Гончаренко) та музично-

педагогічний (В.В. Гракова) підходи до розуміння структури діяльності, 

обґрунтовано структуру музично-естетичної діяльності студентів університету в 

контексті виховання їх духовної культури: 1) мотиваційно-цільовий компонент, 

який охоплює мотиви («високі» соціальні, «нейтральні» особистісні та спотворені), 

мету й завдання такої діяльності (які реалізуються на чотирьох рівнях – 

розважальності, елементарному, інструментальному та акмеологічному); 

2) предметно-змістовний компонент, де предметом МЕД є духовний потенціал і 

культурне багатство, що закладені в музичному мистецтві; а змістом – сприйняття 

творів музичного мистецтва, практична (виконавська) діяльність, оволодіння мовою 

мистецтва (основами теорії та історії музики), музична творчість та музично-

естетична просвіта; 3)  процесуальний компонент, що об’єднує: форми МЕД 

студентів (колективні, групові, індивідуальні); методи МЕД студентів (загально-

педагогічні, соціально-педагогічні та специфічні); засоби виховного впливу МЕД 

(спеціально підібраний музичний репертуар, музично-теоретичні та історико-

культурні знання в галузі музичного мистецтва, засоби музичної виразності, 

музично-естетичні практики (за О.А. Калімулліною, Ю.О. Левченко); 

4) оцінювально-результативний компонент, де результатом є підвищення 
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ефективності виховання духовної культури студентів через повноцінну реалізацію 

ціннісного потенціалу музичного мистецтва в середовищі закладу вищої освіти. 

Виявлено критерії та показники вихованості духовної культури студентів 

університету в процесі музично-естетичної діяльності: 1)  обізнаність студентів у 

сфері духовної культури (знання сутності духовної сфери людської культури; 

ступінь поінформованості про музичне мистецтво як продукт духовної культури; 

усвідомлення духовних цінностей, втілених у музичному мистецтві); 

2)  сформованість духовних потреб студентів у сфері музики та ціннісного 

ставлення до музично-естетичної діяльності (характер емоційно-емпатійного 

реагування на музику; наявність ціннісних переваг до МЕД; ступінь вираження 

потреби в самостійній МЕД; вмотивованість до використання МЕД у духовному 

вдосконаленні); 3)  накопичення студентами університету духовного досвіду в 

процесі музично-естетичної діяльності (вміння організовувати спілкування з 

музичним мистецтвом і суб’єктами МЕД, активність і самостійність залучення до 

різних змістових напрямів МЕД задля накопичення духовного досвіду; адекватність 

і прогностичність оцінки результатів власної МЕД); 4)  духовний розвиток та ріст 

студента в процесі музично-естетичної діяльності (оптимізація самопочуття, 

самопізнання через МЕД; творче самовираження та самореалізація в процесі МЕД; 

використання духовного потенціалу музичного мистецтва у професійній діяльності). 

Визначено рівні вихованості духовної культури студентів університету в 

процесі музично-естетичної діяльності. Високий рівень передбачає широкий запас 

знань студентів про сутність духовної культури загалом, а також глибоку 

поінформованість про музичне мистецтво, усвідомлення духовних цінностей, 

втілених у ньому; позитивну та емоційну реакцію на музику і спілкування з нею в 

процесі МЕД, прагнення до збереження й популяризації духовних цінностей 

музичного мистецтва; студент залучається до різних «активних» змістових напрямів 

МЕД (виконавства, музичної творчості, музично-естетичної просвіти); мають 

багатий досвід МЕД (як виконавця, слухача, організатора); вміють використовувати 

духовні цінностей музичного мистецтва для саморозвитку та переносити досвід, 

представлений в музичних творах, у власний життєвий досвід. Середній рівень 

демонструють студенти з поверховою обізнаністю у сфері духовної культури; вони 

позитивно та емоційно реагують на музику, однак цікавляться лише заходами 

релаксаційного та розважального характеру; інтерес до МЕД як засобу розвитку 

духовної культури здебільшого вибірковий і ситуативний, у формі слухання; не 

розуміють своєї ролі в збереженні та популяризації духовних цінностей музичного 

мистецтва; досвід МЕД не досить багатий, вміння використовувати духовний 

потенціал музичного мистецтва у власній діяльності розвинені не достатньо. У 

студентів з низьким рівнем вихованості знання про сутність духовної культури 

загалом та основи музичного мистецтва елементарні; вони не усвідомлюють 

духовних цінностей, втілених у музичному мистецтві; не вмотивовані до власного 

духовного розвитку в процесі МЕД; залучення до заходів музично-естетичного 

спрямування залежить лише від зовнішніх чинників; досвід МЕД відсутній або 

здебільшого негативний; самопізнання й саморозвиток у процесі МЕД такі студенти 

не осмислюють; вмінням використовувати духовні цінності музичного мистецтва 

для самопізнання чи самореалізації у них не сформовані. 
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Констатувальний етап експериментального дослідження було проведено в 

червні 2016 р. (наприкінці 2015-16 н.р.) на базі низки українських університетів 

серед студентів 1-3 курсів різних спеціальностей: Національного педагогічного 

університету імені М. П. Драгоманова (153 особи), Східноєвропейського 

національного університету імені Лесі Українки (238 осіб) та Хмельницького 

інституту соціальних технологій ВНЗ ВМУРоЛ «Україна» (86 осіб). Усього 477 осіб.  

У процесі дослідження використано комплекс методик: опитувальник «Духовна 

культура. Закінчи речення», «Комплексну методику вивчення поінформованості про 

музичне мистецтво як складову духовної культури» (О.О. Овсянникова, 

Л.В. Школяр), «Методику ціннісного спектру» (Д.А. Леонтьєв, обробка 

Г.В. Іванченко), методику «Музично-життєві асоціації» (Л.В. Школяр), авторську 

«Методику експертної оцінки накопиченого студентами університету духовного 

досвіду в процесі МЕД», методику «Духовний потенціал особистості» 

(Е.О. Помиткін), методику «Відкрий себе через музику» (Л.В. Школяр), тест 

«Рефлексія на саморозвиток» (за Л.М. Бережновою, в модифікації дисертанта) та ін. 

Отримані результати дозволили з’ясувати, що менше п’ятої частини студентів 

університету (17,61% – 84 особи) досягли високого рівня вихованості духовної 

культури; здебільшого опитаних характеризує низький рівень вихованості духовної 

культури, пов’язаної з музично-естетичною діяльністю (44,23% – 211 осіб). 

Плануючи надалі процес музично-естетичної діяльності ми врахували той факт, 

що студенти університетів загалом досить позитивно реагують на музичне 

мистецтво, усвідомлюють духовні цінності, втілені в ньому. Водночас у них 

недостатньо сформоване ціннісне ставлення до музично-естетичної діяльності, 

низька обізнаність у цій сфері. Як результат, молоді люди, не отримавши 

позитивного досвіду власної музично-естетичної діяльності, не здатні переносити 

його і в інші сфери діяльності, у тому числі й  професійну. 

У другому розділі – «Педагогічні умови виховання духовної культури 

студентів університету у процесі музично-естетичної діяльності» – 

проаналізовано підходи до педагогічних умов виховання духовної культури, 

з’ясовано сучасний стан виховання духовної культури студентів університету в 

процесі МЕД; спрогнозовано педагогічні умови виховання духовної культури 

студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності; висвітлено 

результати впровадження змістового наповнення педагогічних умов виховання 

духовної культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності. 

Під педагогічними умовами (за Н.А. Полтавською) розуміємо сукупність 

обставин, пов’язаних із педагогічно доцільним, обґрунтованим використанням 

засобів музично-естетичної діяльності для формування духовної культури студентів. 

Аналіз підходів до тлумачення педагогічних умов виховання духовної культури 

дозволив констатувати відсутність єдиної науково обґрунтованої позиції в цьому 

плані. Окрім того, дослідники не завжди достатньо враховують структуру духовної 

культури, у працях відсутня комплексність у виборі форм і методів музично-

естетичної діяльності (як от, у Н.А. Полтавської), деякий популізм у впровадженні 

умов (наприклад, у Г.І. Фазилзянової), а також неможливістю використання низки 

рекомендацій у зв’язку з їх вузькою орієнтованістю (як от, на хоровий колектив у 

дослідженнях В.А. Подрєзова чи на вчителів музики в роботі Н.В. Свещинської). 
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Однак наявний позитивний педагогічний досвід (З.З. Кримгужіна, Ю.О. Левченко, 

В.А. Подрєзов, Н.А. Шемякова та ін.) може бути використаний під час проектування 

та впровадження авторського підходу до педагогічних умов виховання духовної 

культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності. 

Під час експрес-опитування на тему «Музично-естетична діяльність» 

досліджено сучасний стан виховання духовної культури студентів університету в 

процесі музично-естетичної діяльності. З’ясовано, що студенти використовують 

можливості МЕД у духовному розвитку здебільшого на рівні розважальності 

(59,96% – 286 осіб), а досвід участі у заходах музично-естетичної діяльності 

порівняно небагатий та пасивний (80,08% – 382 особи). Щодо системи організації 

музично-естетичної діяльності студентів, то в університетах поширений такий 

змістовий напрям, як сприйняття (слухання) творів музичного мистецтва (74,00% – 

353 особи), рідше – виконавська діяльність (33,96% – 162 особи), досить рідко – 

музична творчість (23,90% – 114 осіб), практично ніколи – музично-естетична 

просвіта (6,08% – 29 осіб). Отже, недосконалість процесу організації музично-

естетичної діяльності в університетах як на рівні предмету, завдань і змісту, так і на 

рівні форм і методів МЕД, безперечно, впливає і на її результативність у плані 

виховання духовної культури студентів. 

З огляду на вказані висновки, ми спрогнозувати такі педагогічні умови 

виховання духовної культури студентів університету в процесі музично-естетичної 

діяльності: 1)  дотримання різноспрямованості в реалізації завдань виховання 

духовної культури в процесі музично-естетичної діяльності; 2)  поєднання 

аксіологічного та особистісно-діяльнісного підходів у процесі організації заходів 

музично-естетичної діяльності; 3)  підсилення музично-теоретичного та музично-

просвітницького аспектів музично-естетичної діяльності в процесі виховання 

духовної культури студентів; 4)  створення в процесі музично-естетичної діяльності 

ситуацій духовно-культурної причетності; 5)  забезпечення духовно й культурно 

насиченого освітнього середовища в університеті. 

На етапі формувального експерименту прогнозовані педагогічні умови 

отримали відповідне змістове наповнення та реалізувалися через комплекс напрямів, 

форм, методів і засобів виховання в процесі музично-естетичної діяльності, 

пов’язаної з впливом на різні показники духовної культури.  

Формувальний експеримент було проведено впродовж 2016-17 рр. на базі 

Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (ЕГ – 80 

студентів спеціальності «Психологія»; КГ – 73 студенти спеціальності «Філологія. 

Англійська мова»), Східноєвропейського національного університету імені Лесі 

Українки (ЕГ – 114 студентів спеціальностей «Соціальна педагогіка», «Дошкільна 

освіта» та «Філологія (Прикладна лінгвістика)»; КГ – 104 студенти спеціальностей 

«Фінанси і кредит» і «Соціальна робота») та Хмельницького інституту соціальних 

технологій університету «Україна» (ЕГ – 40 студентів спеціальності «Фінанси, 

банківська справа та страхування», КГ – 66 студентів спеціальностей «Психологія» 

та «Соціальна робота»).  

До експериментальної роботи було включено студентів 1-4 курсів  – 234 особи 

в ЕГ. 243 особи склали КГ. В кожному з університетів ми вибрали подібні 

спеціальності, але в одних закладах включали їх до експериментальної групи, а в 
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інших – до контрольної. Так ми забезпечили відносно однорідний як у статевому 

плані, так і в аспекті майбутньої професії склад ЕГ та КГ. До творчої команди, яка 

сприяла впровадженню педагогічних умов, було залучено заступників деканів із 

виховної роботи, викладачів-кураторів академічних груп та студентських кураторів, 

старост, членів студентського самоврядування та активних студентів, що мають 

музичну (хореографічну) підготовку, представників молодіжних мистецьких 

організацій. Авторка виступала інструктором у процесі реалізації запланованого 

змісту виховної роботи, особисто підібрала та сформувала відповідні блоки 

музичного та теоретичного матеріалу, брала участь у заходах, пов’язаних з музично-

естетичним просвітництвом та оволодінням мовою мистецтва. 

Перша педагогічна умова – дотримання різноспрямованості в реалізації 

завдань виховання духовної культури в процесі музично-естетичної діяльності – 

пов’язана із розширенням кола мотивів студентів до участі в МЕД, 

урізноманітненням системи традиційних виховних заходів університету та 

забезпеченням професійної спрямованості заходів МЕД. 

Вона реалізувалася за такими напрямами: 1)  активізація духовно-ціннісного 

потенціалу традиційних мистецьких заходів (1-4 курс) для вирішення завдань МЕД 

на інструментальному рівні (підготовка номерів, прослуховування, спілкування з 

аматорами й митцями;  зображувальна імпровізація – підготовка костюмів, 

оформленням сцени, афіші чи програми заходу), рівні розважальності (перетворення 

глядачів у співучасників мистецьких заходів – пластично-рухові імпровізації, 

музичні діалоги, інсценізації), елементарному та акмеологічному рівнях (знайомство 

студентів із духовно-цінними класичними творами відповідної тематики; рефлексія 

відвіданих мистецьких заходів); 2)  цілеспрямована презентація напрямів МЕД у 

навчальному закладі (арт-панорама, 1 курс) для вирішення завдань МЕД на 

інструментальному рівні; 3)  визначення та практичне використання студентами 

духовно-етичного та художньо-естетичного потенціалу музики в професійній 

діяльності (2-4 курс) для вирішення завдань МЕД на акмеологічному рівні (як от,  

переклад музичних фільмів майбутніми лінгвістами тощо). 

У процесі реалізації другої педагогічної умови – поєднання аксіологічного та 

особистісно-діяльнісного підходів  у процесі організації заходів музично-естетичної 

діяльності – ми сприяли духовному розвитку та росту студентів у процесі МЕД, 

прилученню їх до соціальної практики та підвищенню вмотивованості до 

використання МЕД у духовному самовдосконаленні. У контексті реалізації 

аксіологічного підходу зі студентами – членами проблемних груп було організовано: 

а)   дослідження з духовно-практичної тематики (блоки «Духовність», «Виховання й 

музика», «Музика і здоров’я» та «Музика в житті суспільства») та презентацію 

результатів (2-4 курс); б)  участь у семінарі-практикумі «Пошук духовних ідеалів 

особистості в музичному мистецтві» (3-4 курс).  

У контексті реалізації особистісно-діяльнісного підходу робота проводилася 

для зацікавлених студентів у формі факультативних занять і передбачила: 

а)  ведення музичного щоденника (1-2 курс); б)  проведення музичних тренінгів 

саморозкриття (2-3 курс) – пасивне сприйняття музики, робота з образами музики, 

самовираження через музикування, слухання музики, ніби «зсередини себе»; 

в)  самовиховання та розширення кола доступних емоційних переживань через 
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музичну гру-тест «Пізнай себе» (1 курс). Найбільш активні студенти у 

позанавчальний час включалися у соціальну практику: благодійні акції; музичні ігри 

із дошкільниками та молодшими школярами; «музичний театр» з підлітками тощо. 

Третя педагогічна умова – підсилення музично-теоретичного та музично-

просвітницького аспектів музично-естетичної діяльності в процесі виховання 

духовної культури студентів – мала не меті підвищити поінформованість студентів 

про музичне мистецтво як продукт духовної культури, розширити їхній досвід 

організації контактів із музичним мистецтвом і суб’єктами МЕД задля власного 

духовного розвитку. 

Оволодіння мовою мистецтва забезпечувалося через діяльність: 1)  закритої 

групи в соціальній мережі ВКонтакті «Музична вітальня» для студентів 1 курсу 

(попереднє оголошення творів для слухання; прослуховування різних варіантах 

одного й того ж твору; ознайомлення з інформацією про музично-теоретичні 

характеристики, показані у творі; безпосередня робота над музичним твором – 

образна та словесна візуалізація); 2)  віртуального музичного клубу «Музика і 

духовна культура» для студентів 2 курсу (зміст роботи базувався на програмах та 

записах концертів радіоканалу «Культура»; проходило осмислення творів, 

імпровізація за їхнім змістом, відбувалася взаємодія з виразниками духовної 

культури); 3)  вечорів кіноманів «Духовність – музика – кіно» для студентів 3 курсу 

(перегляд музичних і комбінованих фільмів, як от, китайського фільму з елементами 

опери «Прощавай, моя наложнице», фільму-концерту «Червона рута» та ін.; 

знайомство із творами композиторів кіно, як от, В. Губи, Е. Морріконе, М. Скорика, 

Д. Чоу та інших, що сприяло пізнанню духовних ідеалів певної країни). 

Музично-естетичне просвітництво та пізнання духовного значення музики  

здійснювалося через комплекс музичних ігор (3-4 курс), проведених у рамках 

Міжнародного дня музики на базі студентських гуртожитків: а)  гра-діалог «Діалог 

музичних культур» (країна на вибір) зі студентами-психологами, майбутніми 

соціальними педагогами і вихователями; б)  гра-дискусія «Музика і Я» (на 

матеріалах симфонії «Фінляндія» Я. Сібеліуса, «Карпатської рапсодії» М. Скорика 

та ін.) зі студентами – майбутніми фінансистами; в)  гра брейн-ринг «Знавці музики» 

(знайомство з багатством різних стилів у музиці, як от етнічної на противагу поп-

музиці тощо) зі студентами-філологами. 

Четверта педагогічна умова вимагала створення в процесі музично-

естетичної діяльності ситуацій духовно-культурної причетності з метою 

забезпечення переходу духовних цінностей і досвіду поколінь, представлених у 

музичному мистецтві, в особистісні надбання студентів; сприяння прояву 

студентами активної позиції в організації музично-естетичної діяльності.  

Її завдання реалізувалися впродовж навчального року, насамперед, через 

проект «Духовно-мистецькі подорожі». Студенти 1-4 курсів спільно з 

академкураторами у позанавчальний час відвідували різні культурно-мистецькі 

заходи. Зокрема, «Тижні Німеччини в Україні-2016», фестиваль-виставку японської 

культури «ЯпоноМанія», Тиждень культури Індії, «Шопенівську весну», «День 

Європи в Луцьку» тощо. Мета – ознайомитися зі зразками музичного мистецтва, 

глибше проникнути в духовну культуру різних країн. Пізнанню форм і жанрів 

духовно-музичної культури України допомогло відвідування родинного фестивалю 
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«Різдвяний Арсенал», етнофестивалів «Різдво в Луцьку» та «Великдень у Луцьку». 

Кожен захід обов’язково обговорювався (інтерпретаційні методи), формувалося 

критично-рефлексивне ставлення до результатів своїх дій як слухача чи виконавця.  

Танцювально-ігровий тренінг «Крізь тисячоліття» проводився у вигляді 

марафону (у вихідні) на базі студентських гуртожитків. Він допоміг забезпечити 

знайомство студентів 1-2 курсу з духовними цінностями, закладеними в популярній 

танцювальній музиці різних стилів і жанрів (народні хороводи, вальс, твіст, диско, 

поп тощо); відчути духовно-культурну причетність до життя людей попередніх 

епох; збагатити музично-теоретичні знання та поімпровізувати під відомі (як от, 

І.Штраус «Віденський вальс») та менш відомі (зокрема, твіст Ч. Чекера «Let’s Twist 

Again» або «Колгоспний вальс» П.Майбороди) мелодії минулих років.  

Для того, щоби створити ситуації для самовираження студентів 3-4 курсів через 

усвідомлення причетності до світу культури, факультативно було проведено цикл 

музичних вечорів «Життя однієї пісні». Пісні звучали в запису та у виконанні 

студентів; розглядалися основні етапи «життя» музичної композиції («What a 

wonderful world», «Червона рута» та ін.). 

П’ята педагогічна умова – організація в університеті духовно й культурно 

насиченого освітнього середовища – мала на меті формування в студентів потреби в 

естетизації середовища та активізацію готовності до участі в соціокультурному 

житті навчального закладу. Завдання означеної умови реалізувалася через усі 

змістові напрями та форми МЕД, передбачені попередніми педагогічними умовами. 

Окрім того, визначено низку самостійних локальних та наскрізних (річних) заходів 

музично-естетичного характеру, які було реалізовано в рамках музично-творчого 

проекту «У чарах музики» (молодіжна дискотека в стилі Піднебесної до Дня 

студента, концерт-бесіда «Різдвяні пісні з усього світу», конкурс плакатів «Музика й 

культура», створення музичних листівок «Травневі мелодії» тощо). Під час 

підготовки кожного із заходів студенти ділилися на «музикознавців», 

«оформлювачів» і «сценаристів», щоби кожен міг залучитися в міру можливостей. 

Упродовж року в рамках музично-творчого проекту в навчальних закладах на 

перервах впроваджувалися два колективних радіопроекти «Радіохвилинка: 

Музичний момент» (1-3 курс) мала на меті познайомити студентів з музичними 

творами як відомих (А. Вівальді «Пори року» та ін.), так і менш знайомих студентам 

європейських композиторів (Л. Деліб «Дует квітів» та ін.), зразками китайської 

народної (оркестрові твори «Місяць високо» тощо) та класичної музики (Чж. Хуаван 

«Вийгорський капріс» та ін.), творами українських (Л. Ревуцький «Вальс» та ін.) та 

російських композиторів (С. Рахманінов «Італійська полька» та ін.), а також низкою 

інструментальних композицій (П. Моріа, гурт «ERA» та ін.). Програма випусків 

радіопроекту «Цей день в історії…»  відображала дні народження композиторів 

(П. Майборода, Р. Паулс та ін.), співаків (Бейонс, Т. Кароль та ін.), загалом відомих 

музикантів сучасності та минулих століть (Вангеліс, Ґ. Міллер та ін.), цікаві події в 

мистецькому й культурному житті суспільства (як от, 11 грудня – Міжнародний 

день танго). Така робота сприяла реалізації активної позиції студентів в організації 

МЕД та усвідомленню позитивної ролі духовно-культурної різноманітності загалом. 

Контрольний етап експериментального дослідження було проведено в 2017-

2018 рр. серед студентів 1-4 курсів. Усього 234 особи в ЕГ та 243 особи в КГ. Було 
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застосовано комплекс діагностичних методик, аналогічний до того, який ми 

використовували на етапі констатувального експерименту. 

 

 
Рис. 1 Динаміка рівня вихованості духовної культури студентів університету  

 

Отримані результати загальної динаміки рівня вихованості духовної культури 

студентів університету (рис. 1) дозволяють говорити про те, що в ЕГ після 

формувального експерименту став переважати високий рівень – 41,88% (98 осіб). 

Його частка зросла майже у 2,4 рази (на 24,36%). Позитивно, що в ЕГ суттєво 

зменшилася частка й низького рівня – з 44,02% (103 особи) до 20,94% (49 осіб). До 

експерименту він переважав в обох групах. У КГ простежується теж позитивна 

динаміка за кожним із рівнів, хоча й вона не така суттєва – майже 2,5% на високому 

рівні та майже 5% на низькому рівні. З незначною різницею став переважати 

середній рівень – 40,74% (99 осіб), однак частка низького рівня доволі велика – 

39,51% (96 осіб). 

Узагальнюючи дані за окремими критеріями, можна говорити про значущі 

зміни, які відбулися в обізнаності студентів у сфері духовної культури. Так, частка 

студентів з високим рівнем в ЕГ зросла на 29,06% (з 21,37% – 50 осіб до 50,43% – 

118 осіб) та стала переважати. Став переважним високий рівень і за показниками 

накопичення студентами університету духовного досвіду в процесі МЕД – це 

41,45% (97 осіб); удвічі зменшилася частка низького рівня (до 18,80% – 44 осіб). 

Динаміка показників за іншими критеріями теж позитивна, однак менша, ніж 

вказаними; лишилася ще відносно велика частка низького рівня – 27,78% (65 осіб) – 

за показниками духовного розвитку та росту студента в процесі МЕД.  

Попри те, що мети дослідження досягнуто – ефективність виховання духовної 

культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності зросла, 

можна назвати низку труднощів. Так, ще багато студентів під час окремих заходів 

нарікають на «незрозумілість» та «чужинність» музики; проявляють інертність в 

обговоренні питань музично-теоретичного змісту, запитуючи «А для чого це нам?»; 
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вважають, що слухання тематичних радіопередач – це для старших людей, а 

музична імпровізація, музикомалювання, навпаки, занадто дитяча діяльність; 

відвідування мистецьких заходів розглядають як зайві витрати часу чи фінансів. У 

багатьох студентів музика викликає здебільшого побутові асоціації (реклама, 

фільм); робота з музичними образами часто є не бажаною дією. 

Підсумовуючи та узагальнюючи отримані результати слід зазначити, що 

обґрунтовані нами педагогічні умови виховання духовної культури студентів 

університету в процесі музично-естетичної діяльності виявилися дієвими, що 

вплинуло на зростання частки студентів із високим рівнем вихованості духовної 

культури. Ефективному впровадженню педагогічних умов сприяло врахування 

структури музично-естетичної діяльності студентів та особливостей, що визначають 

її виховний вплив в умовах університету. Проведена робота буде більш 

результативною, якщо матиме довготривалий характер, не втратить свою 

систематичність та багатоаспектність після завершення експерименту. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертації подано теоретичне узагальнення та нове вирішення проблеми 

виховання духовної культури студентів університету в процесі музично-естетичної 

діяльності, що полягає в обґрунтуванні та апробації педагогічних умов, структури й 

особливостей такої діяльності в контексті виховання духовної культури студентів 

університету. Результати теоретичного та експериментального дослідження 

засвідчили вирішення поставлених завдань і дали підстави для таких висновків: 

1.  Проаналізовано сутність феноменів «духовна культура» та «духовна 

культура студентів». Духовна культура в широкому плані є складовою загальної 

системи культури, яка охоплює духовну діяльність та її продукти (інтелектуальні, 

естетичні, етичні, соціальні, релігійні); у вузькому (особистісному) плані – це 

духовний світ особистості – її погляди, переконання і смисли, ідеали й цінності 

тощо, творчі досягнення, які дозволяють їй жити в гармонії з культурою суспільства 

(народу), розвивати його й себе. Поняття «духовна культура студентів» розглянуто 

як складову їх особистісної та професійної культури, що є результатом оволодіння 

соціальним досвідом, цінностями культури свого народу; як професійно значущу 

характеристику особистості студента, яка інтегрує в собі систему знань про духовні 

цінності культури (когнітивна складова), комплекс світоглядних уявлень і 

переконань, пережитих почуттів (емоційно-ціннісна складова), духовних інтересів і 

потреб (акмеологічна складова), що є необхідною основою творчо-

перетворювальної діяльності майбутнього професіонала (діяльнісно-

перетворювальна складова). До критеріїв вихованості духовної культури студентів 

університету в процесі музично-естетичної діяльності віднесено: обізнаність 

студентів у сфері духовної культури; сформованість духовних потреб студентів у 

сфері музики та ціннісного ставлення до музично-естетичної діяльності; 

накопичення студентами університету духовного досвіду в процесі музично-

естетичної діяльності; духовний розвиток та ріст студента в процесі музично-

естетичної діяльності. Означені критерії уточнено низкою показників та на основі їх 

прояву визначено і надано змістові характеристики рівням вихованості духовної 



 16 

культури студентів університету в процесі МЕД (високому, середньому, низькому). 

Результати констатувального експерименту виявили, що менше п’ятої частини 

студентів університету (17,61% – 84 особи) досягли високого рівня вихованості 

духовної культури; здебільшого опитаних характеризує низький рівень вихованості 

духовної культури, пов’язаної з музично-естетичною діяльністю (44,23% – 211 осіб). 

2.  Розкрито сутність, структуру та особливості музично-естетичної діяльності 

студентів університету в контексті виховання їх духовної культури. Музично-

естетичну діяльність студентів ми розглядаємо як цілеспрямовану взаємодію з 

творами музичного мистецтва (сприйняття, переживання, інтерпретація, творення) 

та суб’єктами такої діяльності (аматорами, митцями, глядачами, організаторами) в 

умовах соціокультурного середовища університету, яка сприяє активному 

включенню студентів у систему суспільних відносин, прилученню їх до духовних 

цінностей, використанню духовного потенціалу музичного мистецтва у власній 

діяльності. Саме в процесі діяльності та з допомогою засобів музичного мистецтва 

створюються оптимальні педагогічні умови для виховання студента як особистості 

активної, готової до змін. Виявлено загальні особливості музично-естетичної 

діяльності студентів університету, які визначають її виховний зміст: ціннісне 

ставлення студентів до процесу музично-естетичної діяльності як до шляху 

самопізнання; реалізація духовно-творчого потенціалу студентів у процесі 

залучення до музично-естетичної діяльності; активна позиція студентів в організації 

музично-естетичної діяльності; емоційно-ціннісний характер музично-естетичної 

діяльності студентів. Обґрунтовано структуру музично-естетичної діяльності 

студентів університету в контексті виховання їх духовної культури: мотиваційно-

цільовий компонент (мотиви, мета й завдання МЕД); предметно-змістовний 

компонент (предмет МЕД – духовний потенціал і культурне багатство, що закладені 

в музичному мистецтві; а зміст МЕД – єдність сприйняття творів музичного 

мистецтва, практичної (виконавської) діяльності, оволодіння мовою мистецтва, 

музичної творчості та музично-естетичної просвіти); процесуальний компонент 

(форми, методи і засоби виховного впливу МЕД); оцінювально-результативний 

компонент (результатом є підвищення ефективності виховання духовної культури 

студентів через повноцінну реалізацію ціннісного потенціалу музичного мистецтва 

в середовищі закладу вищої освіти).  

3.  З’ясовано сучасний стан організації музично-естетичної діяльності щодо 

виховання духовної культури студентів університету. У процесі експрес-опитування 

на тему «Музично-естетична діяльність» виявлено, що: студенти використовують 

можливості МЕД у духовному розвитку здебільшого на рівні розважальності 

(59,96% – 286 осіб), у них порівняно небагатий та пасивний досвід участі в заходах 

музично-естетичного спрямування (80,08% – 382 особи); система організації МЕД 

студентів в університетах реалізується переважно через такий змістовий напрям, як 

сприйняття творів музичного мистецтва (74,00% – 353 особи), рідко – музична 

творчість (23,90% – 114 осіб), практично ніколи – музично-естетична просвіта 

(6,08% – 29 осіб). Недосконалість процесу організації музично-естетичної діяльності 

в університетах як на рівні предмету, завдань і змісту, так і на рівні форм і методів 

МЕД впливає і на її результативність у плані виховання духовної культури 

студентів. З огляду на вказані висновки, спрогнозовано педагогічні умови виховання 
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духовної культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності: 

дотримання різноспрямованості в реалізації завдань виховання духовної культури в 

процесі МЕД; поєднання аксіологічного та особистісно-діяльнісного підходів у 

процесі організації заходів МЕД; підсилення музично-теоретичного та музично-

просвітницького аспектів МЕД у процесі виховання духовної культури студентів; 

створення в процесі МЕД ситуацій духовно-культурної причетності; забезпечення 

духовно й культурно насиченого освітнього середовища в університеті. 

4.  Розроблено та подано результати впровадження змістового наповнення 

педагогічних умов виховання духовної культури студентів університету в процесі 

музично-естетичної діяльності. Серед першорядних напрямів і форм, що на етапі 

формувального експерименту забезпечили змістове наповнення визначених 

педагогічних умов виховання духовної культури, слід назвати такі: перша умова – 

арт-панорама, визначення студентами зв’язку МЕД зі своєю професією, музичні 

презентації, музичний калейдоскоп «Музична математика» та ін.; друга умова – 

дослідження з духовно-практичної тематики, семінар-практикум «Пошук духовних 

ідеалів особистості в музичному мистецтві», ведення музичного щоденника, музичні 

тренінги саморозкриття, музична гра-тест «Пізнай себе»; третя умова – «Музична 

вітальня» (закрита група в соціальній мережі), музичний клуб «Музика і духовна 

культура», вечори кіноманів «Духовність – музика – кіно», музичні ігри; четверта 

умова – проект «Духовно-мистецькі подорожі», танцювально-ігровий тренінг «Крізь 

тисячоліття», музичні вечори «Життя однієї пісні»; остання умова – музично-

творчий проект «У чарах музики», колективні радіопроекти «Радіохвилинка: 

Музичний момент» та «Цей день в історії…». Важливим було включення студентів 

у соціальну практику: участь у благодійних акціях; музичні ігри з дошкільниками та 

молодшими школярами із застосовуванням ритмопластики, музикомалювання; 

«музичного театру» з «важкими» підлітками. Дієвими методами, що сприяли 

вихованню духовної культури студентів через активізацію їхньої участі в процесі 

МЕД, стали: зображувальні, словесні та пластично-рухові імпровізації, музичні 

діалоги, інсценізації, методи інтонаційного осмислення художнього образу та 

інтерпретаційні методи, моделювання художньо-творчого процесу, рефлексія 

відвіданих мистецьких заходів.  

Отримані результати контрольного етапу експерименту свідчать, що в ЕГ в 2,4 

рази зріс і став переважати високий рівень вихованості духовної культури студентів 

університету – 41,88% (98 осіб), а також суттєво зменшилася частка низького рівня 

– з 44,02% (103 особи) до 20,94% (49 осіб). У КГ простежується теж позитивна 

динаміка за кожним із рівнів, хоча вона не така суттєва – майже 2,5% на високому 

рівні та 5% на низькому рівні. З незначною різницею став переважати середній 

рівень – 40,74% (99 осіб), однак частка низького рівня доволі велика – 39,51% (96 

осіб). Підсумовуючи отримані результати слід зазначити, що обґрунтовані нами 

педагогічні умови виховання духовної культури студентів університету в процесі 

МЕД виявилися дієвими, що вплинуло на зростання частки студентів із високим 

рівнем вихованості духовної культури.  

Отримані результати не вичерпують усіх питань, пов’язаних із виховання 

духовної культури студентів університету в процесі музично-естетичної діяльності. 

Серед перспективних напрямів дослідження можна назвати: формування готовності 
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викладачів до виховання духовної культури студентів університету в процесі 

музично-естетичної діяльності; вивчення закордонного досвіду організації 

виховуючої музично-естетичної діяльності студентів; особливості використання 

духовно-виховного потенціалу музично-естетичної діяльності під час роботи зі 

студентами різних спеціальностей та ін. 
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АНОТАЦІЇ 

 

Чжоу Цянь. Педагогічні умови виховання духовної культури студентів 

університету у процесі музично-естетичної діяльності. – Кваліфікаційна наукова 

праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за 

спеціальністю 13.00.07 «Теорія і методика виховання». – Національний 

педагогічний університет імені М.П. Драгоманова МОН України, Київ, 2018. 

У роботі подано трактування понять «духовна культура студентів», «виховання 

духовної культури студентів», «музично-естетична діяльність студентів». Визначено 

систему критеріїв, показників та рівнів вихованості духовної культури студентів 

університету у процесі музично-естетичної діяльності. Обґрунтовано сутність, 

структуру та загальні особливості музично-естетичної діяльності студентів 

університету, які визначають її виховний зміст. Окреслено педагогічні умови 

виховання духовної культури студентів університету: дотримання 

різноспрямованості в реалізації завдань виховання духовної культури; поєднання 
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аксіологічного й особистісно-діяльнісного підходів, а також підсилення музично-

теоретичного та музично-просвітницького аспектів у процесі організації заходів 

музично-естетичної діяльності; створення ситуацій духовно-культурної 

«причетності»;  забезпечення духовно й культурно насиченого освітнього 

середовища в університеті. На практиці перевірено їх змістове наповнення. 

Ключові слова: духовна культура, духовна культура особистості, студенти 

університету, духовна культура студентів, виховання духовної культури студентів 

університету, музично-естетична діяльність студентів, структура музично-

естетичної діяльності, педагогічні умови виховання духовної культури студентів. 

 

Чжоу Цянь. Педагогические условия воспитания духовной культуры 

студентов университета в процессе музыкально-эстетической деятельности. – 

Квалификационная научная работа на правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по 

специальности 13.00.07 «Теория и методика воспитания». – Национальный 

педагогический университет имени М.П. Драгоманова МОН Украины, Киев, 2018. 

В работе представлена трактовка понятий «культура», «духовная культура», 

«воспитание духовной культуры студентов». Понятие «духовная культура 

студентов» рассмотрено как составляющую их личностной и профессиональной 

культуры, что является результатом овладения социальным опытом, ценностями 

культуры своего народа; как профессионально значимую характеристику личности 

студента, которая интегрирует в себе систему знаний о духовных ценностях 

культуры (когнитивная составляющая), комплекс мировоззренческих представлений 

и убеждений, пережитых чувств (эмоционально-ценностная составляющая), 

духовных интересов и потребностей (акмеологическая составляющая), что является 

необходимой основой творческо-преобразовательной деятельности будущего 

профессионала (деятельностно-преобразовательная составляющая). 

Определена система критериев (осведомленность студентов в сфере духовной 

культуры; сформированность духовных потребностей студентов в сфере музыки и 

ценностного отношения к музыкально-эстетической деятельности; накопления 

студентами университета духовного опыта в процессе музыкально-эстетической 

деятельности; духовное развитие и рост студента в процессе музыкально-

эстетической деятельности), показателей и уровней (высокий, средний, низкий) 

воспитанности духовной культуры студентов университета в процессе музыкально-

эстетической деятельности. Разработана комплексная методика оценки 

воспитанности духовной культуры студентов университета в процессе музыкально-

эстетической деятельности. 

Музыкально-эстетическая деятельность студентов рассматривается как 

целенаправленное взаимодействие с произведениями музыкального искусства 

(восприятие, переживание, интерпретация, создание) и субъектами такой 

деятельности (любителями, художниками, зрителями, организаторами) в условиях 

социокультурной среды университета, которая способствует активному включению 

студентов в систему общественных отношений, приобщению их к духовным 

ценностям, использованию духовного потенциала музыкального искусства в 

собственной деятельности. 
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Обозначены общие особенности музыкально-эстетической деятельности 

студентов университета, которые определяют ее воспитательный смысл: 

а)  ценностное отношение студентов к процессу музыкально-эстетической 

деятельности как к пути самопознания; б) реализация духовно-творческого 

потенциала студентов в процессе привлечения к музыкально-эстетической 

деятельности; в) активная позиция студентов в организации музыкально-

эстетической деятельности; г) эмоциональный характер музыкально-эстетической 

деятельности студентов. 

Обосновано структуру музыкально-эстетической деятельности студентов 

университета: 1) мотивационно-целевой компонент (мотивы, цели и задачи 

музыкально-эстетической деятельности); 2) предметно-содержательный компонент 

(предмет – духовный потенциал и культурное богатство, заложенные в 

музыкальном искусстве, а содержание – единство восприятия произведений 

музыкального искусства, практической (исполнительской) деятельности, овладения 

языком искусства, музыкального творчества и музыкально-эстетического 

просвещения); 3) процессуальный компонент (формы, методы и средства 

воспитательного воздействия музыкально-эстетической деятельности); 

4)  оценочно-результативный компонент (результат музыкально-эстетической 

деятельности студентов). 

Выявлено состояние организации музыкально-эстетической деятельности по 

воспитанию духовной культуры студентов университета и обоснованы 

педагогические условия этого процесса (соблюдение разноуровневости в 

реализации задач воспитания духовной культуры в процессе музыкально-

эстетической деятельности; сочетание аксиологического и личностно-

деятельностного подходов в процессе организации мероприятий музыкально-

эстетической деятельности; усиления музыкально-теоретического и музыкально-

просветительского аспектов музыкально-эстетической деятельности в процессе 

воспитания духовной культуры студентов; создание в процессе музыкально-

эстетической деятельности ситуаций духовно-культурной «причастности»; 

обеспечение духовно и культурно насыщенной образовательной среды в 

университете). Осуществлено их содержательное наполнение и представлены 

результаты его апробации. 

Подобран, адаптирован к задачам исследования и апробирован комплекс 

традиционных (музыкальный клуб, музыкальная гостиная, музыкальные игры – 

игры-диалоги, игры-дискуссии, игры-тесты, игры-брейн-ринги) и инновационных 

(арт-панорама, музыкальный дневник, музыкальные открытки, музыкальный 

тренинг самораскрытия, танцевально-игровой тренинг, музыкально-творческие 

проекты) форм и методов музыкально-эстетической деятельности в контексте 

воспитания у студентов университета духовной культуры. 

Ключевые слова: духовная культура, духовная культура личности, студенты 

университета, духовная культура студентов, воспитание духовной культуры 

студентов университета, музыкально-эстетическая деятельность студентов, 

структура музыкально-эстетической деятельности, педагогические условия 

воспитания духовной культуры студентов. 
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Zhou Qian. The pedagogical conditions of spiritual culture education for 

university students in the process of music-aesthetic activity. – Manuscript. 

Thesis for Candidate Degree of Pedagogical Sciences  in specialty 13.00.07 «The 

theory and method of education». – National M.P. Dragomanov Pedagogical University, 

Department of Education and Science of Ukraine, Kyiv, 2018. 

In the paper presents an interpretation of concepts: «students’ spiritual culture», 

«spiritual culture education for university students», «students’ musical-aesthetic 

activities». The criteria, markers and levels of spiritual culture education for university 

students in the process of music-aesthetic activity have been defined. The essence, 

structure and main peculiarities of music-aesthetic activity of university students, which 

defines its educational content, have been outlined. The pedagogical conditions of spiritual 

culture education for university students in the process of music-aesthetic activity have 

been defined: abidance by the heterogeneity principle in realization of spiritual culture 

education tasks in the process of music-aesthetic activity; combination of axiological and 

individually-oriented approaches in the process of music-aesthetic activity events 

organization; strengthening of music-theoretical and music-educational aspects of music-

aesthetic activity in the process of students spiritual culture education; creation of 

spiritual-cultural “involvement”  in the process of music-aesthetic activity; providing of 

spiritually and culturally rich educational environment at university. These practical 

materials in the context of spiritual culture education for university students tested.  

Keywords: inward culture, personality spiritual culture, university students, 

students’ spiritual culture, spiritual culture education for university students, students’ 

musical-aesthetic activities, structure of the musical-aesthetic activities, the pedagogical 

conditions of spiritual culture education for students. 


